



# ZPRAVODAJ VELKÉ NĚMČICE

Číslo: 2  
Ročník: XXXXVI  
Únor 2022

## Z farní kroniky: P. Mikšánek a P. Vojanec P. Petr Havlát

Dne 8. července 1916 zemřel dosavadní farář velkoněmčický dp. arcikněz biskupský a konsistorní rada, děkan František Mikšánek jsa stár 70 let. Působil jako farář zde od 27. června 1892, tedy plných 24 let.

Churavěl delší dobu. Po visitaci 26. 6. zatoužil ještě po sv. Hostýně, kamž tak rád každoročně putoval. Ačkoli bylo znát, že života jeho je už namále, nedal se zdržeti a nevrátil se už živ. Na sv. Hostýně zhoršil se jeho stav tak, že v průvodu svého příbuzného musel odjet, ale už nedojel. Ve Vranovicích už v bezvědomí odnesen byl z vlaku na faru, kdež obdržev ještě poslední pomazání skončil 8. července.

Odtud byl převezzen do Velkých Němčic a 11. července za velké účasti celé farnosti, okolí a celého okresu byl na místním hřbitově pochován svým spolužákem a přítelem nejdp. prelátem doktorem Josefem Pospíšilem jsa doprovázen na 30 kněžích.

Dne 1. listopadu investován na farní beneficium dosavadní zámecký kaplan v Židlochovicích Alois Vojanec.

Do Velkých Němčic jsem přijel v neděli odpoledne 12. listopadu a byl jsem svými farníky slavně uvítán. Instalován jsem byl 28. listopadu vdp. děkanem Františkem Pekařem.

Podávám po způsobu svých předchůdců krátké své curriculum vitae: Narodil jsem se z chudých rodičů v Čebíně u Tišnova 20. června 1871.

Když mi bylo 10 let, přestěhovali jsme se do Brna, kdež můj dobrý otec se stal kostelníkem v ústavě šlechticů.

Studoval jsem nižší gymnasium v Brně a vyšší v Třebíči a maturoval v Pelhřimově r. 1891. Jako chudý student zkusil jsem mnoho – na mnohé s trpkostí vzpomínám dosud.

V r. 1891 jsem vstoupil do brněnského alumnátu za tehdejšího biskupa brněnského, později arcibiskupa olomouckého a kardinála Bauera a r. 1895 jsem byl od něho posvěcen na kněze.

Po svém vysvěcení jsem byl až do r. 1898 kooperátorem v Moutnicích u p. faráře Františka Jančíka. Roku 1898 jsem se stal kooperátorem v Židlochovicích u p. děkana Tesaříka, kdež jsem se stal po třech letech kaplanem. Po onemocnění p. děkana byl jsem providujícím kaplanem a po jeho odchodu na odpočinek administrátorem fary židlochovické. Když byl na faru židlochovickou presentován nynější farář Vilém Hula, zámecký kaplan – stal jsem se r. 1906 zámeckým kaplanem a zůstal jsem jím až do své presentace na farní beneficium ve Velkých Němčicích.

Stal jsem se farářem v době světové války – v dobách neobyčejně těžkých. Jsou to velmi neutěšené vzpomínky na začátek mého farárování, zvláště po stránce hospodářské. Nastěhoval jsem se s neteří do fary prázdné a potřebující mnoho oprav. Tyto sice slíbeny, ale pro nedostatek řemeslníků i materiálu při nejlepší vůli nemožno dosud je provést.

Polností pronajal můj předchůdce. Mně zůstal jen kus vinohradu a asi dvě

míry pole. Jen těžko se shánělo žít při hrozné drahotě.

V kostele také hodně cítiti poměry válečné. Muži i mladíci všichni skoro na vojně – i varhaník narukoval, takže se na varhany vůbec nehraje. Zvláště v neděli je to bez varhan smutné.

## Nové mapování ve Velkých Němčicích

Za pracovníky KP Hustopeče Ing. Martin Malec, ředitel

Katastrální úřad pro Jihomoravský kraj, Katastrální pracoviště Hustopeče (katastrální úřad) vyhlásil v letošním roce zahájení obnovy katastrálního operátu novým mapováním, a to na části katastrálního území, které je situováno mimo již zpracovanou komplexní pozemkovou úpravu, tedy zejména v intravilánu obce. Oznámení o zahájení obnovy bylo zasláno v prvé řadě na Váš obecní úřad ke zveřejnění obvyklým způsobem a současně bylo vyloženo na úřední desce katastrálního úřadu.

## CO JE NOVÉ MAPOVÁNÍ A PROČ SE PROVÁDÍ

Cílem nového mapování je vytvoření nové digitální katastrální mapy s nejvyšší možnou geometrickou přesností a s údaji katastru v souladu se skutečným stavem v terénu.

Ačkoliv je v zájmu samotných vlastníků, aby byly údaje katastru spolehlivé a v souladu se skutečným stavem, není vždy vlastníky splněna ohlašovací povinnost, tj. není oznámena změna údajů katastru nemovitostí a nejsou předloženy příslušné listiny

k jejich zápisu do katastru. Údaje katastru nemovitostí tak nemusí plně odpovídat skutečnosti. Jedním z nástrojů, jak docílit toho, aby údaje katastru co nejvíce vypovídaly o skutečném stavu v terénu, je vyhotovení nové digitální mapy a to prostřednictvím nového mapování.

## JAK SE NOVÉ MAPOVÁNÍ PROVÁDÍ

Pro občany nejdůležitější etapou celého procesu mapování je etapa tzv. „zjišťování průběhu hranic“.

Vlastníci nemovitostí by měli vědět, že zúčastnit se zjišťování průběhu hranic pozemků osobně, na základě pozvánky katastrálního úřadu, je v jejich zájmu. Zjišťování hranic provádí komise, jejímž předsedou je pracovník katastrálního úřadu - komisi tvoří pracovníci katastrálního úřadu, zástupci obce a dalších orgánů. Při zjišťování hranic se rozlišují hranice vlastnické, hranice druhů pozemků, popřípadě rozhraní způsobu využití nemovitostí, obvodů budov, hranice katastrálního území a hranice územní správní jednotky. Povinností vlastníků je trvalým způsobem na vlastní náklad označit nesporné hranice svých pozemků (§ 37 odst. 1 písm. b) zákona č. 256/2013 Sb.).

Při tomto zjišťování mají vlastníci pozemků příležitost vyřešit si řadu nejjasností a problémů u dotčených pozemků a staveb budov. Ke zjišťování hranic katastrální úřad vždy postupně zve, v určitý den, dotčené vlastníky, aby si před komisí vzájemně odsouhlasili průběh svých vlastnických hranic a jejich označení.

U změny vyžadující doložení příslušnou listinou, jako je např. nová stavba, která je obsahem katastru, se projedná způsob odstranění zjištěného nesouladu v údajích katastru. Pokud vlastník není při novém mapování přítomen, vyzve katastrální úřad vlastníka písemně k předložení příslušných listin dokladujících změnu.

Některé změny, např. vybrané změny druhu pozemku či odstranění stavby, lze zapsat do katastru na zá-

kladě výsledků nového mapování a nevyžadují doložení příslušných listin. Takové změny zapíše na základě výsledků nového mapování katastrální úřad z moci úřední. Proto je velmi důležité, aby se pozvané osoby zúčastnily jednání. V místě nejasného průběhu vlastnických hranic se mohou vlastníci sousedních pozemků dohodnout na jejich průběhu a označení až při samotném zjišťování v terénu.

Nové mapování však nemůže provádět zaměření nových objektů, jejichž existence v katastrálním operátu jednoznačně chybí. Zde zůstává vlastníkovi ohlašovací povinnost a současně, pokud to daný případ vyžaduje, i zpracování geometrického plánu firmou zabývající se zeměměřickou činností a následné podání na katastrální úřad.

## CO NÁSLEDUJE PO ZJIŠTĚVÁNÍ HRANIC

Podle zaznamenaného a zaprotokolovaného výsledku zjišťování hranic bude následně provedeno jejich zaměření. Měření je pro občany zdarma. Zaměření budou vyšetřené lomové body hranic pozemků, obvodů budov a obvodů vodních děl. Ze souřadnic těchto lomových bodů bude vytvořena nová digitální katastrální mapa a budou vy počítány nové výměry pozemků. (Proto bude nutné do 31. ledna následujícího roku, po vyhlášení platnosti obnoveného katastrálního operátu přiznat nově daň z nemovitostí u příslušného finančního úřadu.)

## KDY SE NOVÉ MAPOVÁNÍ PROVÁDÍ A JAK SE O NĚM DOZVÍTE?

Obnovu katastrálního operátu novým mapováním katastrální úřad již obci oznámil. Datum zahájení nového mapování pak katastrální úřad oznámí příslušné obci 1 měsíc předem a současně bude oznámení o zahájení zveřejněno na úřední desce příslušné obce a na úřední desce příslušného katastrálního pracoviště (v daném případě Hus-topeče).

V městysu Velké Němčice bude mapování probíhat přibližně v těchto z pohledu vlastníka důležitých etapách:

### Zjišťování průběhu hranic

postupně duben 2022 – 3. čtvrtletí 2025

### Zaměření označených bodů:

postupně červen 2022 – říjen 2025

### Vyhotovení nové digitální katastrální mapy:

3. čtvrtletí 2026 (a vyhlášení platnosti)

Občanům Velkých Němčic, vlastníkům nemovitostí a úřadu městyse předem děkujeme za vstřícný přístup a spolupráci během jednotlivých etap nového mapování.

## Pozvánka

Zveme občany na veřejné zasedání Zastupitelstva městyse Velké Němčice, které se bude konat ve **čtvrtek 24. února 2022 v 19,00 hodin v místním kině.**

## Statistika za uplynulý rok 2021

Ludmila Šardická, matrikářka

K 1. 1. 2021 bylo v naší obci trvale hlášeno 1754 občanů. Začátkem letošního roku jsme zaznamenali ve Velkých Němčicích o 3 osoby méně. Počet občanů s trvalým pobytem k 1. 1. 2022 je tedy 1751.

- za rok 2021 se z naší obce **odhlásilo** z trvalého pobytu **28 našich občanů**  
z toho 13 mužů  
a 15 žen

- **přihlásit se** přišlo k trvalému pobytu za loňský rok **31 osob**  
z toho 8 mužů  
a 23 žen

- za uplynulý rok **zemřelo** **20 našich spoluobčanů**  
z toho 11 mužů  
a 9 žen

- během roku 2021 jsme do evidence připsali **14 narozených dětí**  
z toho 6 chlapečků  
a 8 holčiček

- z čísla popisného v obci na nové číslo popisné během období roku 2021 **přesídlo** 19 našich spoluobčanů.

V našem matričním obvodu, který se skládá z katastrů obcí Velké Němčice, Uherčice a Křepice, bylo uzavřeno během loňského roku 10 **manželství**, a to:

- ve Velkých Němčicích byly uzavřeny 4 sňatky

- z toho 2 občanské sňatky

- 2 církevních sňatků

- v Křepicích 5 sňatků

- z toho - 4 občanské sňatky

- 1 církevní sňatky

- v Uherčicích 1 sňatek

- z toho- 1 církevní sňatek

Na místním úřadu bylo sepsáno 8 zápisů o určení otcovství k dětem, které byly narozeny mimo manželství.

Zápisů úmrtí do matričních knih pro náš již zmíněný matriční obvod za uplynulý rok bylo zapsáno 18 záznamů. Tyto zápisy se provádí pro obec v našem matričním obvodu, kde se také tato událost stane, což znamená, že v našich knihách jsou zapsány pouze úmrtí, ke kterým došlo na území katastru obcí Velkých Němčic, Uherčic a Křepic.

- v knize úmrtí Velkých Němčic je zapsáno 7 záznamů o úmrtí

- v knize úmrtí pro obec Křepice je zapsáno 6 záznamů o úmrtí

- v knize úmrtí pro obec Uherčice bylo provedeno 5 záznamů o úmrtí

Ověřovací kniha za rok 2021 obsahuje 399 záznamů, kterými byly legalizovány podpisy a vidimovány listiny.

Na místním matričním úřadu je možné si zažádat o dálkový výpis z živnostenského, obchodního, veřejného, příp. trestního rejstříku, výpisy z katastru nemovitostí a ještě z jiných registrů, které obsahuje služba Czech POINT. V loňském roce bylo vyhotoveno 60 těchto dokumentů.

## Ochrana révy vinné (I. část)

Ing. Pavel Nečas

Zimní období je pro vinohradníka dobou řezu a následně tvarování vinných keřů, jakožto příprava na nadcházející produkční sezónu. Aby produkce hroznů byla na konci sezóny bohatá

a zároveň kvalitní, je třeba vinné keře ochránit před škodlivými činiteli.

Na začátku vegetace v období rašení zasahujeme proti přezimujícím škůdcům (hálčivec, vlnovník). Abychom zredukovali jejich počáteční vývoj, zasahujeme proti nim přípravky na bázi síry (SULKA K). Na některých lokalitách se vyskytují housenky různorožce trnkového, vzácněji pak větší osenice, které vyžirají rašící očka. Je třeba zasáhnout včas, a to v noci, kdy housenky provádí žír. K likvidaci je možno použít přípravky Steward nebo pyretroid (Karate Zeon).

Jestliže ještě nejsou na keřích zelené listy, můžeme ošetřovat příkmenný pás proti plevelům totálním herbicidem na bázi glyfosátu (Roundup), ten likviduje již rostoucí zelené plevele. Na plevele, které budou teprve vzházet, je účinný půdní herbicid Stomp, který nám tím prodlouží dobu účinnosti ochrany proti klíčícím plevelům. S růstem listů je pak již velké riziko ošetřovat příkmenný pás glyfosátem, jako kontaktní desikanty se v plné vegetační sezóně používá na likvidaci plevelů kombinace přípravků Kabuki a Beloukha.

V posledních několika letech, s měnícími se klimatickými změnami a teplotními výkyvy, k nám přichází dvě nové závažné choroby révy vinné. Tou nejzávažnější je tzv. ESCA-chřadnutí a odumírání révy vinné, která je vyvolána celou řadou houbových patogenů. Jde o fatální chorobu, která postupně zahubí celý keř, který uschne. Patogeny se do rostliny dostávají přes vstupní bránu infekce-větší řezné rány na starém dřevě. Choroba postupuje od řezné rány ke kořenům. Proti ní není žádná přímá ochrana, je třeba ošetřit větší rány po řezu např. latexem. Nejúčinnější prevencí je dostat staré odstřižené dřevo ven z vinice, nejhorší je zmulčovat jej přímo ve vinici. V okolí vinice neskladovat staré dřevo, odstraňovat napadené keře. Nově se objevují na trhu přípravky na ošetření řezných ran, které mají za cíl redukci choroby ESCA (Vintec, Tessior, BlocCade).

Druhým velmi závažným problémem je **STOLBUR** - parazitický organismus (fytoplasma), něco mezi viry a bakteriemi. Nejvýznamnější hostitelskou rostlinou je ve vinici především svlačec, dále pak kopřiva. Přenašečem z hostitele na révu je hmyz - mery a křísi. Stolbur se množí jak v nadzemní, tak podzemní části rostliny. U napadených keřů révy vinné se mění barva listů do žluta (u bílých odrůd, Char.) a do tmavočervena (u modrých odrůd, ZW). U mladých keřů do pěti let je třeba je vytlučit. Starší keře označit a je možno se pokusit je zmladit. V boji s tímto organismem je účinnější herbicidní zásah (proti svlačci a kopřivě) než insekticidní (proti merám a kříšům-Sivanto Prime). Svlačec patří mezi vytrvalé plevele a pouhý glyfosát nestačí, je třeba přidat Dicopur. Neaplikovat však během hlavní vegetační sezóny-riziko poškození vinice-ale až po ní. Navíc je potřeba likvidovat hostitelské rostliny i v nejbližším okolí, jinak sem přenašeči Stolbur zavlečou.

Obě uvedené choroby začínají být velikým problémem a postupem času ještě dojde k značnému nárůstu škod na vinicích, protože na rozdíl od již tradičních houbových chorob (padlí, peronospora, botrytida) při napadení vinného keře je tento postupně zcela zničen (zvláště u ESCA). Navíc k boji s těmito chorobami zatím nemáme účinnou zbraň.

## Masopust, masopust až to sníme, bude půst.

Dana Kvapilová

Podle starých tradic byl únor měsícem hodokvasů a veselí. Vrcholily oslavy masopustu, které začínají v lednu po období adventního rozjímání. Masopust představoval čas hodování, mezi dvěma různými postními dobami. Po masopustu následoval čtyřicetidenní půst před blížícími se Velikonocemi. Masopust začíná první nedělí po svátku Tří králů a má pevné datum, jeho konec je na Popeleční středu, a je závislý na datu velikonočních



svátků. Končí tedy v rozmezí od poloviny února do počátku března, ale vždy 40 dní před prvním pondělkem, který předchází prvnímu jarnímu úplňku.

Masopust, půst a Velikonoce je tedy takový tradiční proces vítání jara. Původně se jednalo o pohanský svátek takzvané saturnálie, významný svátek starého Říma k příchodu jara a poctě Saturnově. Dnes je masopust spojen s největším křesťanským svátkem Velikonocemi.

### Jak probíhaly masopustní oslavy

Přípravy na masopust začínaly ve čtvrtek před masopustní nedělí. Tradičně se v tento den dělaly zabíjačky, aby bylo vše přichystáno na nadcházející masopustní veselí. Podle pověr toho měli lidé v tento den co nejvíce sníst a vypít, aby následující rok byli při síle. Tomuto dni se také říkalo tučný čtvrtek.

Začátkem oslav byla masopustní neděle, která se nesla ve znamení zábavy a všeobecného veselí. Někdy se jí také říkalo neděle taneční. Oblíbené byly takzvané jalové hody, které pořádaly ženy. Zaplatily si muzikanty i hospodu a udělaly si zábavu samy pro sebe.

Tancem se pokračovalo i o masopustním pondělí. Tady zase byly oblíbené mužovské bály, určené jen pro ženaté a vdané. Nebyly tedy určené pro svobodnou chasu. Na těchto bálech se hodně skákalo, protože se říkalo, jak vysoko selka vyskočí, tak vysoko jí poroste obilí.

V úterý vrcholily masopustní oslavy tradičním průvodem maškár. Maškary obcházely každé stavení ve vesnici a všude, kde se zastavily, se zpívalo, tancovalo, hrálo, také se popíjelo, ochutnávalo, až byl průvod čím dál veselejší.

Masopustní veselí končilo v úterý přesně o půlnoci, protože po půlnoci již začínala Popeleční středa a s ní přicházel i čtyřicetidenní půst před blízkými se Velikonocemi

## At' je zima nebo mráz ve školce to žije zas....

*Za kolektiv MŠ Bc. Lucie Němečková, učitelka*

V polovině měsíce ledna jsme se vydali na dopolední zimní výpravu do přírody.

*„Vyrazíme směle ven, za ledem a za sněhem.“*



*„Mráz nás štípe do tváří, oči se nám rozzáří.“*

Paní kuchařky nám nachystaly svačinky a s batůžky jsme se vydali pozorovat zimní krajinu. Tento den jsme si užili, a i když byl mrazivý, tak jak to v zimě bývá, mile nás překvapilo, když po chvíli vykouklo sluníčko a mohli jsme si plnit úkoly, které měly paní učitelky nachystané.

Na přelomu měsíce ledna a února byl provoz mateřské školy omezen. A proč? Zas a znovu udeřil Covid-19, který se tentokrát dotkl učitelek, které musely zůstat v domácí karanténě. Provoz tedy probíhal pouze s jednou učitelkou v předškolní třídě (děti s povinnou předškolní docházkou) a dvě třídy musely být uzavřeny. Před návratem nás čekala bohužel nemilá zpráva, a to karanténa kuchařek ze školní jídelny. Po dobu jejich karantény, která trvala pracovní tři dny, se

zkrátil provoz mateřské školy jen na dopoledne, a to proto, že dětem nemohlo být poskytnuto teplé jídlo. Dopolední svačinku dětem připravovali naši zaměstnanci a dočasný režim jsme úspěšně zvládli.

Po přechodu do běžného režimu nás čekal masopustní den - „karneval“, který jsme stihli hned následující den a byli jsme rádi, že jsme o něj nepřišli.

*„Haló pane karnevale, račte dále, račte dále.“*

*Elce pelce do pekelce, rolničky a kotrmelce“.*

Děti měly možnost si vzít na sebe kostým a čekal nás zábavný kulturní program s názvem „Karnevalová policie“, která se mimo zábavu postarala o předání poznatků z dopravní výchovy a pravidel, jak se chovat na silnici.

Těšíme se na další vydání a přejeme všem pevné zdraví.

V souvislosti se zakoupením zámku ve Velkých Němčicích byly vytvořeny ve spolupráci se stavební fakultou VUT v Brně studentské návrhy na jeho obnovu a využití budovy zámku. Na webových stránkách obce byly zveřejněny tyto práce a otevřena anketa, ve které lze hlasovat, který návrh se více líbí občanům obce. **Anketa bude otevřena pro hlasování do 31.3.2022.**